

**О некоторых аспектах региональной библиотечной политики
в Карагандинской области**

**On Several Aspects of the Regional Library Policy
in Karaganda Oblast**

**Про деякі аспекти регіональної бібліотечної політики
в Карагандинській області**

Шаймуханбетова Ж. К.

Областная универсальная научная библиотека им. Н.В. Гоголя, Караганда, Казахстан

Zhanna Shaimukhanbetova

N. V. Gogol Regional Universal Scientific Library, Karaganda, Kazakhstan

Шаймуханбетова Ж. К.

Обласна універсальна наукова бібліотека ім. М. В. Гоголя, Караганда, Казахстан

ОУНБ выполняет методические функции по отношению к сети библиотек региона: анализирует их деятельность, отслеживает изменения в библиотечном деле, обследует библиотеки с целью изучения, оценки их работы и оказания помощи. При непосредственном участии ОУНБ активно внедряются информационные технологии, созданы и успешно работают сельские модельные библиотеки. Большое внимание уделяется повышению профессионализма кадров региона, проведению мероприятий в поддержку чтения, развитию краеведческой работы.

The Library maintains instructional activities the library network in the region. It analyzes the libraries' operations, traces changes in librarianship, makes researches aimed to evaluate the libraries' operations and assist if needed. The information technologies are actively implemented with the Library's direct participation. The model libraries were formed and successfully operate in rural areas. The major attention is paid to the professional development of librarians in the region as well as to arranging events to promote reading and development of local lore studies.

ОУНБ виконує методичні функції відносно мережі бібліотек регіону: аналізує їх діяльність, відслідковує зміни в бібліотечній справі, обстежує бібліотеки з метою вивчення, оцінки їх роботи і надання допомоги. ОУНБ бере безпосередню участь у активному впровадженню інформаційних технологій; створені та успішно працюють сільські модельні бібліотеки. Велика увага приділяється підвищенню професіоналізму кадрів регіону, проведенню заходів щодо підтримки читання, розвитку краєзнавчої роботи.

Карагандинская область, одна из крупнейших в стране, находится в центре Казахстана. Это край природных сокровищ, промышленных гигантов, которые сегодня приобретают второе дыхание, находят верный курс в рыночном море.

Наличие развитой инфраструктуры, богатой минерально-сырьевой базы, научно-технического потенциала, выгодное экономико-географическое положение делают привлекательной Карагандинскую область для инвестиционных и финансовых институтов.

В нашем регионе есть все необходимые условия для успешного развития: экономический, финансовый, интеллектуальный потенциал, благоприятно способствующие процветанию демократии и стабильности в Казахстане, его вхождению в мировое сообщество.

Сегодня Карагандинская земля привлекает людей всего мира своей седой историей, древней культурой, достопримечательностями, разнообразием национальных обычаев и традиций, неповторимой своеобразной природой. В области в дружбе и согласии проживают представители 115 национальностей: казахи, русские, немцы, украинцы, евреи, татары, корейцы и другие.

Жители области имеют возможность пользоваться библиотечными и информационными услугами 900 библиотек. Из них 306 входят в систему государственных публичных библиотек.

Признанием заслуг библиотечного сообщества Карагандинской области, конструктивных изменений в информационно-библиотечном обслуживании населения области явилось объявление Караганды в 2001 году первой библиотечной столицей Казахстана.

Карагандинская областная универсальная научная библиотека им. Н.В. Гоголя (www.library.karaganda.kz) является главной библиотекой области по объемам и доступности оказываемых услуг и по категориям обслуживаемых пользователей.

В последние годы изменения коснулись как библиотечной идеологии, так и внутренней библиотечной политики. Была определена миссия библиотеки, которая теперь наряду с традиционными культурно-просветительскими и депозитарными функциями выполняет функции информационного центра.

Библиотечная жизнь Карагандинской области вполне может выступать в качестве иллюстрации состояния и тенденций развития библиотечного дела в республике.

С уверенностью можно сказать, что каждая ОУНБ страны определяет сегодня библиотечную политику в своих регионах при всесторонней поддержке областных департаментов культуры и областных акиматов.

ОУНБ как центральные библиотеки регионов, как методические центры, ответственные за эффективное функционирование системы в целом, традиционно формируют региональную библиотечную политику.

В конце 90-х годов в областных библиотеках и на страницах профессиональной печати было много споров о целесообразности сохранения методических служб. К счастью, библиотечная общественность поняла беспочвенность дискуссий и не просто сохранила, а преобразовала эти структурные подразделения в инновационно-методические отделы, в отделы развития библиотек, существенно усложнив их задачи.

Необходимость методического обеспечения всей деятельности библиотеки сейчас мало у кого вызывает сомнение. Методические центры доказали свою жизнеспособность, устойчивость и незаменимость.

В основе методической службы, в первую очередь, лежит аналитическая деятельность. В этой связи большое внимание уделяется методическому мониторингу – системе слежения за изменениями в библиотечном деле региона. Объектами мониторинга являются и развитие сети, и проблемы комплектования, и состояние материально-технической базы, и квалификация кадров, и внедрение автоматизации.

Другим способом, позволяющим получить информацию о деятельности ЦБС, стали библиотечные обследования. Цель обследования состоит в изучении, анализе и оценке всех направлений работы библиотеки, инновационной деятельности и её результатов, сильных и слабых сторон, обеспечения ресурсами, кадрового потенциала и т.д.

Комплексное обновление библиотек области в последние годы вызвало к жизни новые приоритеты в региональной библиотечной политике: инновационное развитие библиотек; объединение библиотек и библиотекарей области; использование современных технологий, в первую очередь информационных; повышение информационной культуры библиотечных работников; укрепление позиций сельской библиотеки; повышение роли чтения.

Для реализации инновационной стратегии развития библиотек важным условием является освоение информационных, мультимедийных, управленческих, социальных, образовательных, рекламных технологий. Многие методические службы сегодня успешно содействуют развитию этого процесса и в соответствии с требованием времени определяют свою миссию. При этом нельзя не учитывать модельное многообразие библиотек, полифункциональность библиотечных учреждений – все это накладывает особый отпечаток на деятельность методических служб и повышает требования к их профессионализму.

В первые годы 21 века для ЦБС важно было научиться управлять инновационными процессами, усвоить смысл новых требований и создать основу для успешного функционирования на современном уровне. В связи с этим в регионе получила развитие разработка концепций, программ и проектов, способствующих упорядочению и систематизации всей деятельности библиотек. Была подготовлена и претворена в жизнь «Программа компьютеризации библиотек области», позднее принята «Программа развития ОУНБ на 2005–2008 гг.». Особенно активизировалась проектная деятельность. Проведены областной смотр-конкурс проектов «Моя библиотека в 21 веке», областной праздник «Ярмарка творческих идей», реализован проект «Создание модельных сельских библиотек», новый проект «Создание Центра консервации, реставрации и оцифровки докумен-

тального наследия» получил финансовую поддержку областного акимата. Конкурс проектов на создание сайтов ЦБС подтолкнул к свежим идеям.

Сегодня методический центр ОУНБ – общепризнанный организатор и участник не только библиотечных мероприятий, но и различных социально значимых акций, проводимых в области. Как равноправные партнёры мы ведём диалог с государственными, коммерческими, общественными и другими структурами, заинтересованными в сотрудничестве с библиотеками. Поэтому не удивительно, что наших методистов знают в лицо акимы городов, районов и аулов, руководители крестьянских хозяйств.

Отдел развития библиотек никогда не упускал из виду сельские библиотеки, которые вызвали серьёзную озабоченность методистов. В 2002 году мы впервые в республике собрали Форум сельских библиотекарей, на который вынесли обсуждение проблемы социального статуса сельской библиотеки, взаимоотношения местных органов власти и библиотек, комплектования, материально-технического обеспечения и т.д.

Именно на Форуме Р.А. Бердигалиева – генеральный директор НАБ РК впервые озвучила идею создания модели новой сельской библиотеки, а наша библиотека построила настоящую модельную сельскую библиотеку с современным оборудованием, новой литературой и техникой!

В 2003 году методисты подготовили и провели выездной семинар «Сельская библиотека в современных условиях», разработали проект «Модельная сельская библиотека» с бюджетом в 30 млн. тенге, который был представлен в областной акимат. В 2004 году проект был поддержан и профинансирован, следствием чего стало создание 29 модельных сельских библиотек.

Одним из традиционных направлений работы сельских библиотек является краеведение. С целью обновления краеведческого фонда, приобщения к поисковой, исследовательской работе, развития умения и навыков работы с краеведческими документами был организован конкурс «Энциклопедия села» (объявлен в конце 2002 года, итоги подведены в октябре 2003 г.). Данная инициатива нашла финансовую поддержку у Департамента культуры (призовой фонд составил почти 1 млн. тенге). Библиотекари провели большую поисковую работу, собрали богатый фактический материал, проиллюстрировали свои энциклопедии фотографиями, картами, схемами. «Проведение таких акций – это поднятие духа и имиджа сельского библиотекаря, веры в собственные силы и приобщение к историческому прошлому своего края», – так оценила конкурс одна из методистов ЦБС.

Работа над энциклопедиями продолжается. С целью дальнейшего стимулирования творческой активности библиотекарей был задуман и проведен фестиваль «Биография моей семьи – в биографии моей страны» под девизом «Помни родство свое». Цель: популяризация генеалогических знаний, которые вызовут у молодого поколения интерес к истории собственной семьи. Результатом фестиваля стало издание сборника «Биография моей семьи – в биографии моей страны».

Актуальной для современной краеведческой деятельности является задача привлечения библиотек региона к созданию сводного электронного краеведческого каталога, стандартизация технологии и выработка единых требований к результатам работы всех участников проекта. Логическое продолжение в разработке данной темы мы видим в подготовке и проведении в 2006 году областного семинара-совещания «Современные проблемы библиотечного краеведения. Внедрение автоматизированной технологии в краеведческую библиографическую работу». Речь будет идти о формировании единой стратегии развития краеведения на основе принципов доступности краеведческой информации и интеграции краеведческих ресурсов в единую сеть области. В систему повышения квалификации будут включены курсы по работе с краеведческими БД, по созданию полнотекстовых БД, по оцифровке краеведческих документов.

Постоянный мониторинг позволяет держать «руку на пульсе» деятельности библиотек области, вовремя отслеживать те или иные тенденции. Так, в последнее время пристальное внимание библиотекарей направлено на проблемы чтения: каковы мотивы чтения, как читают, что читают, почему не читают. Методические центры многих ЦБС давно и целеустремлённо работают в этом направлении. Обсуждение данной темы мы вынесли на проблемный семинар «Новое тысячелетие: библиотека, читатель, чтение» в 2003 году. Итоги семинара дали импульс к организации и проведению Конгресса в поддержку престижа чтения с привлечением педагогов, психологов, писателей, библиотечной общественности.

В 2004 году Конгресс, целью которого было объединение усилий всех, от кого зависит продвижение чтения, воспитание культуры чтения и общения с книгой, поощрение чтения, состоялся под девизом «Через чтение к возрождению духовности». Именно чтение развивает интеллект, формирует духовно зрелую, образованную и социально ценную личность. Государству нужны люди читающие, потому что от читающих граждан оно может ждать достижений мирового уровня в науке, технике, культуре, – таков лейтмотив Конгресса.

Конгресс собрал более 200 участников. Тема Конгресса была поддержана видными представителями казахстанской интеллигенции, руководителями крупнейших библиотек, в числе которых заслуженный деятель РК, кандидат филологических наук, генеральный директор Национальной библиотеки РК М.М. Ауэзов, кандидат педагогических наук, президент БАРК, генеральный директор Национальной академической библиотеки Р.А. Бердигалиева, директор Республиканской детской библиотеки им. С. Бегалина С.К. Раева. Продолжением данной темы стало участие нашей библиотеки в работе Казахстанской Ассоциации в поддержку чтения.

Важнейшим направлением библиотечной политики является внедрение автоматизации в библиотечные процессы, глубокое освоение и дальнейшее совершенствование информационных технологий. В карагандинских библиотеках данный показатель немного лучше, чем в среднем по Казахстану. Все областные, районные и городские ЦБС ведут электронные каталоги, в 9 ЦРБ установлена программа «РАБИС». Выход в Интернет имеют 23 библиотеки, в т.ч. 7 сельских, разработано 30 сайтов. Создана надёжная техническая база: на 01.01.06 насчитывается 353 компьютера, в том числе в сельских библиотеках – 91.

В соответствии с Программой развития Карагандинской ОУНБ на 2005-2008 гг. методический центр библиотеки начал разработку «Программы информатизации библиотек области на 2006-2010 гг.», целью которой является создание организационно-руководящей, правовой, финансовой, научно-методической и технической инфраструктуры, которая обеспечит информационно-библиотечную деятельность в регионе на основе современных компьютерных технологий и средств телекоммуникации

Ежегодно около 500 библиотекарей области осваивают основы компьютерной грамотности и продолжают повышать свою квалификацию на областных курсах, в Школе профессионального мастерства, в Интернет-тренинг Центре, действующем при ОУНБ.

Созданная система непрерывного библиотечного образования функционирует успешно, но модернизация её с учетом перемен в обществе неизбежна. Сегодня библиотечная сфера нуждается в разработке принципиально иных требований к профессиональной компетенции кадров. В этой связи ОУНБ считает возможным принять на себя обязанности технологического полигона и образовательной базы в регионе.

Совершенствование библиотечного обслуживания населения области мы связываем с разработкой и принятием «Модельного стандарта деятельности публичных библиотек Карагандинской области», который должен содержать требования к гарантированному качеству обслуживания населения.

К реализации наших планов будут привлечены все управленческие структуры, общественные и благотворительные организации, средства массовой информации.